

Отзыв

на автореферат диссертации Дукмасовой Наталии Викторовны на тему «Экономическая эффективность внедрения системы экологического менеджмента на промышленных предприятиях», представленной на соискании ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Внедрение международных стандартов ИСО 14000 на российских предприятиях сегодня становится необходимостью, ведь они не только обеспечивают положительный имидж предприятия, но и служат своего рода пропуском на европейский рынок. Влияние системы экологического менеджмента на результаты деятельности и конкурентоспособность предприятий многогранно. Представленная работа вносит вклад в совершенствование методического обеспечения оценки экономической эффективности внедрения экологического менеджмента на промышленных предприятиях.

Автор вводит в теорию экономической эффективности понятие «имиджевая составляющая экономического эффекта», которая учитывает прирост объемов продаж, в том числе и на экспорт, за счет роста лояльности покупателей к продукции предприятий, использующих принципы экологического менеджмента. Это дополнение логично включается в схему определения комплексной экономии от внедрения системы экологического управления. Совершенствование методики, предложенное соискателем, основывается на проведении корреляционно-регрессионного анализа, что повышает интерес к представленной работе. Практическую ценность для предприятий имеет алгоритм расчета экономической эффективности внедрения экологического менеджмента, который позволит повысить обоснованность оценки мероприятий, комплексно учитывая все составляющие эффекта.

Для улучшения планирования, координации действий всех подразделений предприятия при внедрении СЭМ автором предложена организационная модель повторной сертификации предприятия с учетом выделения блока финансово-инвестиционного планирования. Таким образом, диссертационное исследование имеет научную новизну, является логичным и законченным, представляет конкретные схемы и алгоритмы возможного использования предприятиями.

В качестве замечания по автореферату, не влияющего на общую ценность работы, можно сформулировать следующее. В автореферате не рассмотрены требования к формированию справочной базы для использования алгоритма расчета экономической эффективности внедрения экологического

менеджмента, ее сопряженность с корпоративными информационными системами.

Приведенный перечень опубликованных работ свидетельствует о достаточной апробации основных положений диссертации.

В целом, диссертационное исследование Дукмасовой Н. В. «Экономическая эффективность внедрения системы экологического менеджмента на промышленных предприятиях», представленное на соискании ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования), полностью соответствует требованиям п.9 Положения ВАК Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней», автор Дукмасова Н.В. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Профессор кафедры Экономики
предприятий
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»,
доктор экономических наук

Калабина Елена Георгиевна,

620144, г. Екатеринбург, ул.8 Марта д.62 / ул. Народной Воли д.45
Уральский государственный экономический университет,
Кафедра Экономики предприятий, а.660
+7-343-221-17-21,
kalabina@mail.ru

Подпись *Калабиной Е.Г.*
удостоверяю
Ученый секретарь УрГЭУ
А.В. Курдюмов

